

长沙市:

# 奏响劳动教育创新乐章

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 葛庆

制作香囊、水培植物……4月29日,长沙市开福区新竹第二小学劳动氛围热烈浓厚,孩子们正用自己的双手探索劳动者在不同时代和文化中的责任担当。

校园另一端,长沙市中小学劳动教育实践培训暨省教育科学规划课题推广会也在如火如荼进行。会议立足长沙市“全国中小学劳动教育试验区”,结合省教育科学“十四五”规划课题《“双减”背景下区域中小学劳动教育实践路径研究》及子课题研究成果,全面推进劳动教育,促进劳动教学实践创新发展。

舞台上,课题展示教师们从“中草药传承”特色劳动教育出发,品“梨文化”“桃课程”“浏阳蒸菜”,闻“稻花香”,赏“梅开五彩”智慧劳育,看

“三融三合”新型劳育,掀开了全市劳动教育百花齐放的画卷。

据了解,子课题选题囊括学科课程、综合课程、教育技术、教育评价等不同视角,期望以课题研究带动全市中小学深耕劳动教育这片沃土,助力全市各学校(基地)结出品质教育硕果,培养德智体美劳全面发展的时代新人。

作为活动承办单位,新竹第二小学开展的《小学劳动教育校本化主题活动策略研究》,以“竹”为底蕴,以“四季本草”为脉,提炼“三维三径”劳育活动策略。通过实施“学校活动推进,班级活动深化,联动活动开展”的“三径”路径,营造了浓厚的劳动氛围。

周南望城学校的研究内容聚焦项目式学习在劳动教育中

的实践路径,通过跨学科整合,探索劳动素养培育多种融合模式,提升了学生劳动素养。相关成果已形成校本课程,并在区域内推广。

长沙县职业中专学校开展的《“学科融合+劳动教育”之“三融三合”实践研究》,挖掘劳育与专业知识融合的“渗透面”、劳育与专业课程相融合的“契合线”、劳育与专业技能融合的“融合点”,实现劳动精神与学习生活、劳动技能与专业知识、劳动习惯与行为习惯等深度融合,为职校学生劳动综合素养培养提供成功经验。

近年来,长沙市教育局率先统筹各类教育资源,全面推进劳动教育高质量发展。如今劳动教育、劳动实践成为广大学生的“必修课”,奏响了一曲青少年健康成长的精彩乐章。

## 郴州市北湖区: 巡察破壁垒 共育“向阳花”

本报讯(通讯员 龙田晶 曹仪波)近日,郴州市北湖区根据学校需求清单优化课程,集中开展家庭教育公益课堂进校园活动。

本学期以来,该区通过巡察监督推动部门协作,破解家庭教育服务难题。目前,已举办44场公益讲座,覆盖机关、学校、企业等场所,惠及2300余名家长学生。该区将持续推动“向阳花”行动取得实效,为家长提供科学育儿指导,让“向阳花”在每个家庭绽放。

## 湘潭市雨湖区: 诵文学经典 传红色基因

本报讯(通讯员 曹斌 姜锦洋)近日,湘潭市雨湖区举办了“湖光湘语”革命经典诵读活动,全区59所学校参与,17支代表队进入决赛。学生们通过深情诵读文学经典,感悟先辈精神,传承红色基因。

本次诵读活动,既是语言素养的展示平台,更是一堂生动的爱国主义教育课,引导中小学生在经典美文中感悟爱国情怀,提升语言文学素养。今后,雨花区教育局将持续创新德育形式,坚持五育并举,培养担当民族复兴大任的时代新人。

## “机”智少年 科创筑梦



4月27日,吉首市第二届中小学机器人竞赛圆满收官,该市21所中小学36支队伍展开“代码与算法”的智慧对决,激发创新火花、追逐科技梦想。

何治 摄影报道

## 石门县:

### 健儿竞逐风采 体教融合谱新篇

本报讯(通讯员 彭东升 曹金霞)4月28日,石门县2025年中小学生田径运动会激情启幕。赛事为期3天,小学至高中的运动健儿分学段展开竞技。

近年来,石门县深入贯彻

“阳光体育·全员参与”教育理念,积极落实“全员文体”。本次运动会既是全县学校体育工作成果的集中展示,也是深化体教融合的重要实践,为推动县域体育教育高质量发展注入新动能。

## 洞口县:

### 知识产权宣传进校园

本报讯(通讯员 黄小勇)4月25日,洞口县多部门联合在职业中专学校开展知识产权宣传活动。3000余名学生现场观摩新型专利清扫车作业和人工智能机器人展示,并参与知识产权专题讲座。

活动邀请了校友、知识产权专家易东平授课,他从概念

到应用深入讲解知识产权保护知识。文化执法大队同步开展普法宣传,学校科技创新社展示了“火星基地模型”等作品。此次活动通过实地观摩、专家讲解、成果展示等形式,有效提升了师生知识产权保护意识,营造了尊重创新、崇尚科学的校园氛围。

邵阳市:

## 筑牢校园“心”防线

本报讯(通讯员 贺锐 何勇)4月21日至27日,邵阳市教育局举办2025年中小学心理健康教育教师专业技能提升培训活动,全市141名兼、专职心理健康教师参加。

本次培训采用理论讲授、互动研讨、案例模拟等多元授课模式,打开学校心育活动开展的新思路。近年来,邵阳市教育局坚持把学生心理健康工作摆在重要位置,打造了全方位、多层次、专业化的心理健康教育工作格局,全面助力青少年身心健康成长。

## 常德市鼎城区: 以研促教 以教启思

本报讯(通讯员 罗宇康 黄强晋)4月25日,常德市鼎城区教育系统举行“凝聚教育初心,赋能青年成长”青年骨干教师研修班第三次集中研修活动,以教学比武与专业研讨共促成长。

本次研修聚焦课堂教学实战,围绕核心素养培养等热点问题展开研讨。接下来,该区将以研修班为平台,通过教学比武、专题培训、跟岗实践等多元路径,持续强化青年教师队伍建设。

## 洪江市: 多部门联动 护校园安全

本报讯(通讯员 肖彬彬 唐培钦 杨瀚)近日,洪江市教育局联合多部门开展校园周边环境集中整治行动。执法人员重点疏导交通秩序,清理占道经营、流动摊贩及非机动车乱停乱放现象。

本次行动出动执法人员40人次,检查商户50余家,清理流动摊贩40余个,有力地净化了校园周边环境。下一步,洪江市将持续完善长效机制,强化部门协作,定期开展联合执法,巩固整治成果,全力营造安全和谐的校园环境。

## 永州市零陵区:

### 严把食材安全关口

本报讯(通讯员 唐超 邓志凌 于建军)为全面规范食堂大宗食材配送工作,进一步加强学校食品安全管理,4月27日上午,永州市零陵区开展中小学校食堂大宗食材配送调研活动。

推进会环节进一步明确,各相关部门要落实“四轮驱动”管理机制,严把采购、加工、陪餐、监督四道关口。与会人员实地调研永州市沃源农林发展有限公司,详细了解食材储存、分拣、配送全流程。此次活动进一步规范学校食材配送工作,筑牢校园食品安全防线。